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===BEGIN===

Aanvullende clausules voor games-bedrijven op het KvK VOF standaardcontract

Veel games-bedrijven kiezen voor de vorm van een vennootschap onder firma (VOF) om hun bedrijf op te zetten. Daarbij maken veel games-bedrijven gebruik van het VOF standaardcontract dat de Kamer van Koophandel (KvK) ter beschikking stelt. 

[bookmark: OLE_LINK1]In de praktijk blijkt dat dit contract op een aantal punten niet voldoet. Vooral in het geval van uittreding of ontbinden van de VOF biedt het KvK standaardcontract onvoldoende houvast of onvoldoende flexibiliteit om snel een oplossing te bereiken die recht doet aan de belangen van de vennoten én de onderneming. 

Dutch Game Garden (DGG) heeft daarom besloten om samen met Olivier Oosterbaan, advocaat bij Create Law, een aantal aanvullende voorwaarden op te stellen en deze ter beschikking te stellen van de DGG ondernemingen. 

De DGG ondernemers die een games-bedrijf in de vorm van een VOF beginnen, kunnen ervoor kiezen deze aanvullende voorwaarden in hun VOF contract op te nemen. Ook al bestaande games-bedrijven kunnen er voor kiezen om de aanvullende voorwaarden in de vorm van een addendum in hun VOF contract op te nemen.  

De aanvullende voorwaarden gaan ervan uit dat het modelcontract van de KvK is gebruikt of gevolgd, en sluit aan bij de terminologie en manier van nummeren hiervan. Zo nodig kunnen de voorwaarden ook als aanvulling op een ander VOF contract gebruikt worden. Bedenk in alle gevallen of het toepassen van deze voorwaarden voor jullie games-bedrijf geschikt is. De artikelen zijn in algemene bewoordingen opgesteld en niet per se geschikt voor jullie individuele situatie. Of, zoals de toelichting bij het KvK standaardcontract het ook wel stelt, zijn de aanvullende clausules: “nadrukkelijk bedoeld als voorbeeld en zeer zeker niet als een invuloefening”.

AANVULLING OP VOF CONTRACT VAN …[endnoteRef:1] [1:  Vul hier de naam van het games-bedrijf in.
] 


PARTIJEN:

..., wonende te ..., geboren op ..., (evt. gehuwd met ...), hierna te noemen vennoot sub 1, (Evt.: De rechtspersoon, v.o.f., C.V., B.V.) ... gevestigd te ..........., ingeschreven in het handelsregister onder nummer ... en ten deze rechtsgeldig vertegenwoordigd door ...) 

en

...,  wonende te ..., geboren op ..., (evt.: gehuwd met ...), hierna te noemen vennoot 
sub 2

eventueel vennoot sub 3 etc.

gezamenlijk verder te noemen: “de vennoten”,


IN AANMERKING NEMENDE: 

dat zij met elkaar een vennootschap onder firma zijn aangegaan en in verband hiermee een contract vennootschap onder firma hebben gesloten of van plan zijn te sluiten (hierna, het “contract)”, op welk contract zij een aantal aanvullende voorwaarden overeen willen komen teneinde een aantal zaken ten aanzien van het einde van de vennootschap en de verdeling en het gebruik van het in het kader van de activiteiten van de vennootschap gezamenlijk te genereren IP (waaronder auteursrechten) overeen te komen;


KOMEN AANVULLEND DAN WEL IN AFWIJKING OVEREEN ALS VOLGT:

Artikel A: Aanvulling opzeggingsmogelijkheden
In afwijking van het in het contract bepaalde ten aanzien van de opzegging door een vennoot tegen het einde van het boekjaar, en in aanvulling op het in de wet bepaalde en het in het contract bepaalde ten aanzien van de opzegging aan een vennoot in verband met volledige arbeidsongeschiktheid, geldt het volgende:
Lid 1: Opzegging door of aan een vennoot, of ontbinden van de vennootschap met wederzijds goedvinden kan schriftelijk geschieden via brief of e-mail, maar niet via andere communicatiemiddelen.[endnoteRef:2] [2:  Het KvK standaardcontract bepaalt dat opzegging moet gebeuren door middel van een aangetekende brief als een van de vennoten opzegt. Dit is niet praktisch in de omgeving van bedrijven die vooral elektronisch communiceren en daarom wordt in dit artikel bepaald dat opzegging mogelijk is door middel van een brief of mail. Andere elektronische communicatiemiddelen (zoals chat/IM) zijn niet toegevoegd.
] 

[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK3]Lid 2: Ieder van de vennoten heeft het recht om de vennootschap door opzegging te ontbinden met inachtneming van een termijn van … dagen.[endnoteRef:3] In principe werkt de opzeggende vennoot tijdens de opzegtermijn door voor de VOF en kan nog aanspraak maken op een primaire arbeidsbeloning indien die is overeengekomen, tenzij het verder samenwerken niet meer van de vennoten gevergd kan worden op welk moment de opzeggende vennoot vrijgesteld kan worden van werk waarbij de opzeggende vennoot dan ook geen aanspraak meer kan maken op een primaire arbeidsbeloning.[endnoteRef:4]  [3:  Op grond van het KvK standaardcontract kan een vennoot die zelf wil vertrekken alleen tegen het einde van het boekjaar vertrekken. Het KvK standaardcontract maakt het verder mogelijk om op een willekeurig moment met z’n allen te stoppen, maar er is dan geen mogelijkheid om de onderneming voort te zetten. Beide situaties zijn onwenselijk, daarom wordt met deze aanvulling mogelijk gemaakt dat een vennoot die wil vertrekken dit op elk moment kan doen, met inachtneming van een van tevoren bepaalde termijn. 

Kies een termijn die voldoende is voor de vennoten die de onderneming mogelijk verder willen zetten om op zoek te gaan naar een alternatief. 60 tot 180 dagen (ca. 2 tot 6 maanden) zal hier meestal voldoende voor zijn. 

De afwikkeling van de opzegging begint dan meteen nadat de mededeling is gedaan ook al is de VOF formeel pas ontbonden na het einde van de termijn. In de tijd die ligt tussen het bericht van de opzegging en het einde van de termijn is de vennoot die heeft opgezegd nog wel verplicht om zich te blijven inzetten voor de onderneming conform het VOF contract, en om hiervoor als dat in het VOF contract is afgesproken een vergoeding als voorschot op het winstdeel te ontvangen. De anderen kunnen hem eventueel vrij stellen van werk, bijvoorbeeld omdat de inzet van de opzeggend vennoot niet meer nodig is. 
]  [4:  Het gaat hier om de tijd die ligt tussen het bericht van de opzegging en de ontbinding of voorzetting zelf. Om het voor de opzeggende vennoot mogelijk te maken naar een andere werkomgeving te zoeken, en om de overige vennoten niet opeens met een capaciteitsprobleem te confronteren bevestigen de aanvullende voorwaarden wat al geldt bij gebrek aan een andere regeling: de opzeggende vennoot werkt in principe door. 
] 

[bookmark: OLE_LINK13]Lid 3: Een gewone meerderheid van de vennoten heeft het recht om aan ieder van de vennoten indien deze daartoe redenen geeft en onder opgaaf van deze redenen op elk moment op te zeggen met inachtneming van een termijn van … dagen.[endnoteRef:5] [5:  Het KvK standaardcontract en de wet kent een beperkt aantal manieren waarop de VOF eindigt. Op grond van het KvK standaardcontract en de wet kunnen alleen alle vennoten samen beslissen te stoppen met de VOF, kan alleen een vennoot die de VOF wil verlaten opzeggen (en dan nog alleen tegen het einde van het jaar), kan alleen opgezegd worden als een vennoot volledig arbeidsongeschikt raakt, of kan de rechter de VOF ontbinden. 

Soms loopt de samenwerking echter niet meer goed, en zal een meerderheid van de vennoten om goede redenen niet door willen met één of meer van de andere vennoten, maar wel met de onderneming zelf. Hoewel dit in theorie mogelijk ook bereikt kan worden doordat de meerderheid dan uit de VOF stapt, is het voor de continuïteit van de onderneming beter om een minderheid van de vennoten uit te kunnen stoten. Daar voorziet dit artikel in. De voornaamste redenen voor opzegging zal dan zijn dat de overblijvende vennoten op goede gronden niet meer willen samenwerken met de vennoot die de wacht wordt aangezegd. 

Als alle vennoten willen dat het in de toekomst mogelijk is dat een meerderheid beslist dat de samenwerking met één of meer vennoten niet wordt voortgezet, dan voorziet dit artikel daarin. Kies een termijn die voldoende is voor de vennoot/vennoten aan wie de wacht wordt aangezegd om naar een andere omgeving te zoeken om te werken, en die het mogelijk maakt om de lopende zaken af te handelen. 90 tot 180 dagen (ca. 3 tot 6 maanden) zal hier meestal voldoende voor zijn.

De afwikkeling van de opzegging begint dan meteen nadat de mededeling is gedaan.
] 

Lid 4: De in dit artikel genoemde termijnen beginnen bij opzegging met een mail te lopen op de dag dat de mail is verstuurd en bij opzegging met een brief op de dag dat de brief is verstuurd, zoals dit blijkt uit het datumstempel van de brief.

[bookmark: OLE_LINK7]Artikel B: Aanvulling afwikkeling opzegging – dagelijkse gang van zaken[endnoteRef:6] [6:  Op grond van de wet en het KvK standaardcontract is het niet goed mogelijk om in alle gevallen de onderneming vanaf het moment van opzegging en tijdens de afwikkeling voortvarend voort te zetten. Dit artikel voorziet in een aantal regelingen om tijdens de afwikkeling toch verder te kunnen gaan met de onderneming, hier geld voor uit te geven, kantoorruimte te huren, en mensen aan te nemen of te ontslaan, zonder dat hiervoor de medewerking van de uittredende vennoot/vennoten nodig is. Dit alles wel op een manier die de rechten van de uittredende vennoot/vennoten op de deling van winst en verlies niet benadeelt.

Verder wordt duidelijk gemaakt dat de overblijvende vennoten het IP van de onderneming niet over kunnen dragen of in licentie kunnen geven, behalve wanneer dit al eerder was overeengekomen, dus op het moment dat alle vennoten hier nog samen over hebben besloten (zie ook de aantekening onder subartikelB.d.) 
] 

[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK5]Vanaf het moment van kennisgeving van de opzegging door of aan één of meer vennoten geldt, in afwijking van het contract, dat de vennoten die niet hebben opgezegd of die aan de andere vennoot of vennoten hebben opgezegd (hierna, de “overblijvende vennoten”, de ander(en) vennoot/vennoten de “uittredende vennoot/vennoten”) gedurende de afhandeling bevoegd zijn om voor de vennootschap te handelen en te tekenen, als volgt:
a. de overblijvende vennoten kunnen eenmalige of terugkerende verplichtingen aangaan en gelden voor de vennootschap uitgeven, waarbij de verplichtingen die dan ontstaan of de gelden die dan zijn uitgegeven niet ten laste komen van het winstdeel of worden opgeteld bij de schuld van de uittredende vennoot/vennoten;
[bookmark: OLE_LINK9]b. de overblijvende vennoten kunnen onroerende zaken huren en verhuren, of hiervoor de huur opzeggen, waarbij de verplichtingen die dan ontstaan niet ten laste komen van het winstdeel of worden opgeteld bij de schuld van de uittredende vennoot/vennoten;
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK8]c. de overblijvende vennoten kunnen personeel in dienst nemen en ontslaan, waarbij de verplichtingen die dan ontstaan niet ten laste komen van het winstdeel of worden opgeteld bij de schuld van de uittredende vennoot/vennoten; en 
d. de overblijvende vennoten kunnen vanaf het moment van opzegging en gedurende de afhandeling ten aanzien van het gezamenlijk gegenereerde IP geen rechten aan derden overdragen of verlenen, tenzij dit al voor het moment van opzegging door de VOF met deze derden was overeengekomen.[endnoteRef:7] [7:  Hier wordt extra duidelijk gemaakt dat er geen nieuwe licenties gegeven kunnen worden. Dit bevestigt wat mogelijk is op grond van de wet en sluit aan bij het KvK standaardcontract. Dit betekent bijvoorbeeld dat tijdens de afwikkeling van de VOF een nog niet uitgebrachte game niet uitgebracht kan worden, ook niet via een publisher. Als er work-for-hire wordt gemaakt of er bijvoorbeeld al een overeenkomst is met een publisher zorgt de laatste bijzin ervoor dat eerdere afspraken over overdracht of licenties wel nagekomen kunnen worden. Bedenk wel dat bij het kiezen voor een lange opzegtermijn de vertrekkend vennoot er voor kan zorgen dat er lange tijd niets gebeurt met het IP.
 ] 


[bookmark: OLE_LINK17]Artikel C: Aanvulling afwikkeling opzegging – kenbaar maken voortzetten
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK11]Lid 1: Bij opzegging aan één of meer vennoten geldt dat in het bericht van opzeggen de overblijvende vennoten geacht worden hun verlangen tot het voortzetten van de vennootschap kenbaar te hebben gemaakt.[endnoteRef:8] [8:  Het KvK standaardcontract bepaalt dat de vennoten die door willen gaan met de VOF dit aan de vennoten die stoppen moeten laten weten, en wel  schriftelijk en binnen drie maanden na het einde van de VOF. In het geval één of meer vennoten wordt gedwongen om de VOF te verlaten, zou dit betekenen dat de vennoot of vennoten die de VOF verlaten eventueel nog lang moet wachten op een beslissing van de anderen over het voortzetten van de onderneming. Dit is onwenselijk en daarom wordt in dit artikel geregeld dat bij opzegging door de overblijvende vennoten automatisch geldt dat deze de onderneming voort willen zetten, waardoor meteen met de afwikkeling begonnen kan worden.

Overigens, als één of meer vennoten zelf vertrekken dan kunnen de overblijvende vennoten zo snel als ze willen aangeven dat ze de onderneming verder willen zetten, zolang het maar binnen 90 dagen is, de termijn die hiervoor in het KvK standaardcontract staat.
 ] 

Lid 2: Bij opzegging door één of meer vennoten kunnen de overblijvende vennoten binnen 90 dagen na ontbinding (dus na het einde van de bij opzegging door een vennoot aangehouden termijn) via brief of mail kenbaar maken dat zij de vennootschap voort willen zetten.[endnoteRef:9] [9:  Let op, deze termijn, die aansluit bij het KvK standaardcontract, begint pas na het einde van de termijn voor opzegging door een vennoot. Zij eindigt dus bijvoorbeeld na 60 (als dat de opzegtermijn is waarvoor is gekozen) + 90 dagen. Als een vennoot opzegt dan kunnen alle vennoten samen (dus zowel de overblijvende als de uittredende vennoten) natuurlijk beslissen om eerder met de afwikkeling te beginnen. 
] 


[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK25]Artikel D: Aanvulling afwikkeling opzegging – IP rechten[endnoteRef:10] [10:  Bij het uittreden van éėn of meer van de vennoten ontstaat vaak een verschil van mening over de waarde van het IP: ideeën, prototypes, merken, de website, etc. Dit zijn niet allemaal intellectuele eigendomsrechten (IP rechten) maar ze worden door de vennoten wel als zodanig gezien. Daarbij wordt het ook vaak gezien als de (potentieel) meest waardevolle asset van de VOF.

Waar een VOF een contract is om samen te werken, kan het IP dat bij de werkzaamheden van de VOF wordt gegenereerd hoogstwaarschijnlijk alleen gezien worden als deels zelfstandige werken van één vennoot en deels gezamenlijke werken van twee of meer vennoten samen, vooral voor de werken die beschermd worden door auteursrecht. Voor IP dat al openbaar is gemaakt onder alleen de naam van de VOF geldt de VOF als maker. Als er geen afspraken over IP gemaakt zouden worden, dan betekent dit dat voor een groot deel van het IP ieder alleen door kan met zijn eigen bijdrage voor zelfstandige werken, of dat meestal niemand door kan met de gezamenlijke werken omdat voor de verdere ontwikkeling en exploitatie daarvan de toestemming van alle makers nodig is. Ook zal het vaak niet zo makkelijk zijn om de bijdrage van een vennoot te vervangen.

Vooral als één van de vennoten zelf vertrekt zal er vaak snel overeenstemming over de waarde en het gebruik van het IP bereikt kunnen worden. In de andere gevallen ligt dit moeilijker, en leert de ervaring dat met het vooral snel niet eens wordt. De oplossing waarin het KvK standaardcontract voorziet is NMI mediation. Meestal zal dit een te kostbare en te lang durende route zijn, en bereiken de vennoten feitelijk een patstelling. Dit artikel voorziet in dwingende termijnen om tot een oplossing omtrent het IP te komen, en voorziet in een regeling voor als de vennoten niet tot een oplossing komen.
 ] 

[bookmark: OLE_LINK19]Zowel bij voortzetting (door een aantal vennoten) als bij beëindiging van de vennootschap (door alle vennoten) geldt in afwijking van het contract het volgende ten aanzien van de waardering en het verdere gebruik van de in het kader van de onderneming door de vennoten, zowel alleen als gezamenlijk, door auteursrecht, modelrecht en octrooirecht beschermde werken en methodes, inclusief aanspraken daarop, concepten, ideeën en schetsontwerpen, geheime bedrijfsinformatie, know-how en geheime bedrijfsinformatie (waaronder commerciële contacten en marktinformatie) die tot aan het moment van opzegging in de ondermening zijn gegenereerd, openbaar gemaakt en geëxploiteerd, maar uitgezonderd merk- en domeinnaamregistraties (hierna, het “IP”). :
a. De vennoten gezamenlijk hebben 30 dagen de tijd nadat de overblijvende vennoten (bij voortzetting) kenbaar hebben gemaakt dat zij de onderneming voort willen zetten of 30 dagen nadat besloten is de vennootschap te ontbinden (als de niet-opzeggende vennoten niet op tijd hebben besloten om de vennootschap voort te willen zetten of alsnog gezamenlijk is besloten om de vennootschap te ontbinden) om onderling afspraken te maken over het gebruik van het IP, zonodig met waardering van het IP. Deze afspraken worden schriftelijk vastgelegd en ondertekend. Bij gebrek aan schriftelijke vastlegging en ondertekening binnen 30 dagen worden er geen afspraken geacht te zijn gemaakt over het gebruik en de waardering van het IP.[endnoteRef:11] [11:  Afspraken kunnen bijvoorbeeld zijn dat er een vast bedrag wordt betaald voor (het deel van) het IP van de uittredend vennoot of dat de uittredend vennoot voor een bepaalde periode nog deelt in (een afnemend deel van) de opbrengst of winst (na aftrek van nog te maken kosten, intern en/of extern) die met het IP wordt gemaakt, en voor alle uitingen en versies of alleen voor bepaalde platformen en versies (sequels). In zo een geval ligt het voor de hand dat de uittredend vennoot zijn IP rechten overdraagt.
 ] 

[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30]b. Als de vennoten niet binnen de onder a. genoemde 30 dagen afspraken hebben gemaakt en vastgelegd over het gebruik en de waardering van het IP dan geldt dat:[endnoteRef:12]  [12:  Om te voorkomen dat er bij geen akkoord een patstelling ontstaat worden hier twee alternatieve manieren beschreven om het IP te gebruiken als er geen akkoord wordt bereikt. Kies voor één van deze manieren. 

Optie 1 zorgt ervoor dat alleen de vennoten die doorgaan (en dus ook eventueel de meerderheid van vennoten die één of meer vennoten uit de VOF hebben gestoten) door kunnen met het IP, met een eventuele vergoeding aan de vertrekkende vennoot/vennoten. Dit kan dan mogelijk gezien worden als unfair voor de vertrekkende vennoten, maar het schept wel de meeste duidelijkheid over het IP. Deze optie sluit ook aan bij het uitgangspunt van een VOF, namelijk het samen drijven van een onderneming. Deze optie maakt de kans dat er games (of andere diensten of producten) uitkomen die nog voor een groot deel op elkaar lijken ook kleiner. 

Bij beëindiging van de VOF door alle vennoten zorgt deze optie er wel voor dat het IP grotendeels verdwijnt of in elk geval niet goed verder ontwikkeld kan worden. 

Optie 2 zorgt ervoor dat de uittredend vennoot/vennoten niet met lege handen komt te staan en zelf ook doorkan met het IP. Maar, omdat de VOF vooral gericht is op het gezamenlijk zelf ontwikkelen van IP, is er wel een beperking opgenomen voor het laten ontwikkelen van IP: zowel de vennoten die verder gaan met de VOF als de uittredend vennoten kunnen het IP niet bij een derde in licentie onderbrengen om er dan verder zelf niets meer aan te doen. Bedenk dat deze oplossing bij voortzetting van de VOF door vennoten zonder ontwerp- of programmeervaardigheden wel bezwarend kan zijn. Bij beëindiging van de VOF geldt grotendeels hetzelfde: iedereen kan door met het IP.
Onder c. wordt geregeld dat bij voortzetting geregistreerde merken en domeinnamen naar de VOF gaan en/of bij de VOF blijven, en dat de uittredend vennoot/vennoten niet een product of dienst onder dezelfde naam op de markt kunnen brengen.
] 


[bookmark: OLE_LINK2]+++  +++  +++  +++ BEGIN OPTIE 1 ; ALLEEN DE VOF KAN DOOR +++  +++  +++ +++
Het IP bij voortzetting door alleen de overblijvende vennoten verder ontwikkeld en commercieel geëxploiteerd kan worden, waaronder ook wordt verstaan het geheel overdragen van alle rechten op het IP aan een derde. De uittredende vennoot/vennoten dragen in dat geval, en reeds nu voor alsdan, al hun rechten op het IP over aan de overblijvende vennoten gezamenlijk (waarbij dit contract als akte geldt) en geven bij deze een onherroepelijke volmacht aan de overblijvende vennoten gezamenlijk om de overdracht van deze rechten aan een door de overblijvende vennoten aan te wijzen partijen bij de betreffende registers te bewerkstelligen, een en ander voor zover deze rechten niet al op grond van de auteurswet aan de VOF behoorden, en in ruil voor de volgende vergoeding per uittredend vennoot:
- in het eerste jaar dat de vennootschap bestaat: … EUR;
- in het tweede jaar dat de vennootschap bestaat: … EUR;
- in het derde jaar en latere jaren dat de vennootschap bestaat: … EUR.[endnoteRef:13]  [13:  Dit artikel voorziet in de mogelijkheid om bij aanvang van de VOF al een waarde te bepalen per vennoot voor het IP. Een manier om tot een redelijk bedrag te komen is om rekening te houden met je bij uittreden zelf zou willen ontvangen, en wat je bij overblijven zou willen en kunnen betalen. Dit bedrag zal meestal ver beneden marktwaarde liggen, ook omdat het werk in het begin nog niet af zal zijn, en voor een groot deel gebaseerd zijn op wat de overblijvende vennoten en de VOF kan dragen. Denk hierbij bijvoorbeeld aan een bedrag van 0 tot 1.000 EUR voor het eerste en/of het tweede jaar, en 1.000 tot 4.000 EUR voor het derde en latere jaren. Let op, de vergoeding is dus niet per jaar en wordt niet opgeteld.

In het voorbeeld is ervoor gekozen om na het derde jaar het bedrag niet te veranderen. Er kan ook voor worden gekozen om het bedrag ook na het derde jaar op te laten lopen, of het bedrag al eerder (bijvoorbeeld na het tweede jaar) niet op te laten lopen. Pas in dat geval de tekst aan.

Verder kan er ook voor worden gekozen om nooit een vergoeding te betalen. Vul in dat geval overal 0 (nul) in. Ook als de aanvullende voorwaarden worden gebruikt als de VOF al bestaat kan dit trapje gebruikt worden.
] 


De vennootschap betaalt bovenstaande vergoeding in … maandelijkse termijn(en), waarbij de eerste termijn verschuldigd is 30 dagen nadat dit artikel in werking is getreden (dus na de onder a. genoemde 30 dagen).[endnoteRef:14] [14:  Bedenk of je de voorkeur geeft aan betaling in één keer, of betaling in een aantal maandelijkse termijn, bijvoorbeeld 6, 12, 18 of 24 maandelijkse termijnen.
] 


Bij beëindiging geldt dat ieder der vennoten zijn of haar eigen rechten op het IP houdt en dat geen rechten worden overgedragen of licenties worden gegeven.[endnoteRef:15] [15:  Ook als voor optie 2 wordt gekozen bij het tekenen van de aanvullende voorwaarden kan de situatie zijn dat de vennootschap wordt beëindigt. In dat geval wordt het IP niet overgedragen, en wordt hier ook geen licentie voor gegeven: elk van de voormalig vennoten houdt de rechten op zijn of haar bijdrage en kan daar mee door. Bedenk wel dat veel IP dat in het  kader van de onderneming is gegeneerd vaak samen gemaakt zal zijn, en dat dit een beperking is voor het vrij kunnen gebruiken van de eigen bijdrage: als het een gezamenlijk werk is kan je niet door zonder toestemming van de ander met wie het werk is gemaakt.
] 

[bookmark: OLE_LINK18]+++  +++  +++  +++  +++  +++  +++ EINDE OPTIE 1 +++  +++  +++  +++  +++  +++  +++

+++  +++  +++  +++ BEGIN OPTIE 2; IEDEREEN KAN DOOR +++  +++  +++  +++ 
Het IP bij voortzetting van de vennootschap door zowel de overblijvende vennoten als door de uittredende vennoot/vennoten, danwel bij beëindiging van de vennootschap door elk van de vennoten, zelfstandig verder ontwikkeld en commercieel geëxploiteerd kan worden, met dien verstande dat bij voortzetting de overblijvende vennoten en de uittredende vennoten, of bij beëindiging elke vennoot, het verdere werk aan het IP niet uit kan besteden anders dan voor ondergeschikte onderdelen op een in de industrie gebruikelijke wijze. De overblijvende vennoten (individueel en als VOF) en de uittredende vennoot/vennoten verlenen elkaar in verband hiermee  dat geval om niet (gratis), en reeds nu voor alsdan, over en weer een niet-exclusieve, onbeperkte en wereldwijde licentie op hun rechten op het IP met inachtneming van bovenstaande beperking. 
+++  +++  +++  +++  +++  +++  +++ EINDE OPTIE 2 +++  +++  +++  +++  +++  +++   +++
 
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK26]c. Merk- en domeinnaamregistraties komen bij voortzetting aan de overblijvende vennoten gezamenlijk toe. Voor zover daarvoor een overdracht nodig is, dragen de uittredende vennoot/vennoten bij deze reeds nu voor alsdan deze rechten over aan de overblijvende vennoten, en geven bij deze een onherroepelijke volmacht aan de VOF om de overdracht van deze rechten aan een door de overblijvende vennoten aan te wijzen partij bij de betreffende registers te bewerkstelligen. Verder geldt bij voortzetting dat de uittredend vennoot/vennoten geen tekens (namen of logo’s) zal gebruiken die de VOF al intern of extern gebruikte om het IP aan te duiden. Bij beëindiging geldt dat de registraties door elk van de vennoten doorgehaald kan worden, zowel in het geval dat een registratie op naam van de VOF is verricht, als in het geval dat een registratie op naam van een vennoot is verricht in welk laatste geval de vennoot bij deze een onherroepelijke volmacht aan elk van de overige vennoten geeft om de registratie door te halen. Bij beëindiging geldt verder dat geen van de vennoten tekens (namen of logo’s) zal gebruiken die de VOF intern of extern gebruikte om het IP aan te duiden.[endnoteRef:16] [16:  Dit artikel zorgt ervoor dat bij voortzetting de commerciële waarde van de VOF bij de overblijvende (meerderheid van) vennoten blijft, namelijk de al opgebouwde goodwill voor de naam en eventuele merk- en domeinnaamregistraties, en dat er dus niet in een later stadium twee games met dezelfde naam uitkomen. Waar de registratie van domeinnamen en merken op naam van een uittredend vennoot staat bepaalt dit artikel dat deze rechten bij het uittreden worden overgedragen, en regelt de overdracht voor het geval de uittredend vennoot niet meewerkt aan de die overdracht. Voor concepten, ideeën, schetsontwerpen, know-how en geheime bedrijfsinformatie (waaronder commerciële contacten) geldt dat de uittredend vennoot/vennoten deze niet kunnen gebruiken.
] 


Artikel E: Aanvulling afwikkeling opzegging – goederen, kosten, concurrentiebeding en mediation[endnoteRef:17] [17:  Dit artikel past een aantal zaken uit het KvK standaardcontract aan die in de context van een (startend) games-bedrijf vaak minder goed werken. Voor goederen, zoals een buro of computers, die de uittredend vennoot aan de VOF ter beschikking heeft gesteld geldt nu dat deze ook weer meegenomen kunnen worden. Verder geldt voor de vergoeding van kosten dat deze expliciet moet zijn afgesproken. Het concurrentiebeding uit het KvK standaardcontract wordt uitgesloten opdat een uittredend vennoot, die over vaak zeer specifieke ontwerp- of programmeervaardigheden en ervaring beschikt snel op zoek kan naar een vergelijkbare werkkring. Let wel op dat het IP en de overige know-how uit de oude VOF niet automatisch door de uittredende vennoot gebruikt kunnen worden. Tot slot is medationbeding uit het KvK standaardcontract uitgesloten omdat mediation relatief duur is en daarom minder geschikt voor jongeren games-bedrijven. Door uitsluiting van dit beding is de rechter weer bevoegd. 
] 

Lid 1: De goederen die de uittredende vennoot/vennoten heeft ingebracht kunnen, inclusief eventueel ingebracht geld voor zover niet vóór het moment van opzeggen reeds uitgegeven (betaald dan wel een verplichting daarvoor aangegaan), door de uittredende vennoot/vennoten bij het einde van de vennootschap meegenomen worden mits de vennootschap geen schulden kende op het moment van opzegging. Voor zover ingebrachte gelden zijn gebruikt om een garantie te stellen, zijn de (laatst) overblijvende vennoten verplicht om binnen 180 dagen na het einde van de vennootschap het corresponderende deel aan de uittredende vennoten te betalen. 
Lid 2: De uitredend vennoot/vennoten kunnen alleen aanspraak maken op onkostenvergoedingen die gezamenlijk zijn overeengekomen. Incidentele vergoeding van onkosten aan de uittredend vennoot/vennoten , of vergoeding van onkosten aan andere vennoten in het verleden geven niet automatisch aanspraak aan Vergoeding 
Lid 3: Het concurrentiebeding in het contract is uitgesloten. 
Lid 4: Het mediationbeding in het contract is uitgesloten.

Aldus overeengekomen en in ...voud opgemaakt en ondertekend op (datum) te (plaats).[endnoteRef:18] [18:  Dit is dezelfde ondertekening als uit het KvK standaardcontract. Onderteken het addendum apart, en parafeer de pagina’s.] 
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